

# 增强忧患意识 助力国家安全

## 时事聚焦

中共中央政治局1月23日召开会议，审议通过《国家安全战略纲要》。会议认为，在新形势下维护国家安全，必须坚持以总体国家安全观为指导，坚决维护国家核心和重大利益，以人民安全为宗旨，在发展和改革开放中促安全，走中国特色国家安全道路。要做好各领域国家安全工作，大力推进国家安全各种保障能力建设，把法治贯穿于维护国家安全的全过程。

会议通过《国家安全战略纲要》，是继设立中央国家安全委员会之后的又一重大举措，凸显党和政府维护国家核心和重大利益、维护人民安全的坚定意志。

■张玉胜

的坚定意志。作为从国家和国际的全局高度筹划和指导维护国家安全利益的重要方略，其对于有效维护国家安全的清醒认识，更应成为举国上下的社会共识和国民意志。从这个意义上讲，《国家安全战略纲要》乃大势所趋，势在必行。

维护国家安全，需要树立时空并举、内外同治的“总体国家安全观”。2014年4月15日召开的中央国家安全委员会第一次会议上，习近平总书记就提出要构建集政治安全、国土安全、军事安全、经济安全、文化安全、社会安全、科技安全、信息安全、生态安全、资源安全、核安全等于一体的国家安全体系。

常言道：“堡垒最容易从内部攻破”，二十多年前的苏联解体和东欧剧变应该是让人刻骨铭心的前车之鉴。

面对由深化改革触及到的利益重构和深层次矛盾等社会风险，每一位国人都要强化法治思维，做到明理守法、顾全大局、秉持正义、致力稳定，以实际行动履行维护国家安全的责任担当。

任何一个国家都会把内部的和谐稳定作为国家安全的重要方面，特别是对于一个拥有13亿人口的发展大国而言，包括民族团结、人心思定、政通人和、边疆稳固等在内的内部安全极其重要。

“天下兴亡，匹夫有责”。增强忧患意识，维护国家安全，最根本的是要“把中国的事情办好”，这就需要全体国民树立爱国心、增强使命感，彰显出对维护国家安全的关注与践行，自觉为祖国的繁荣富强和民族振兴献计出力。

面对由深化改革触及到的利益重构和深层次矛盾等社会风险，每一位国人都要强化法治思维，做到明理守法、顾全大局、秉持正义、致力稳定，以实际行动履行维护国家安全的责任担当。

(来源：新华网)

## 对付老赖 法律不能打白条

■付瑞生

每到年关便现形的老赖又引来媒体的关注。在湖南省长沙市，长沙火车站外面的巨大电子屏幕上显示着这些人的照片和个人信息。由于拖欠欠款，一家法院在公共广场上曝光了50名个人和4家企法人的名字和他们所犯过错。

在社会信用体系相对完善的发达经济体中，这种不守契约、公然抗法的行为的确难以见到。因为在一些国家，一套信用体系像一张无形的网，任何不检点就会沾上难以抹去的污点，对工作生活各方面产生影响，以至于一次赖账，终生寸步难行。

不过，在我国这样一个市场经济起步不久的国家中，赖账不还的花招防不胜防。有的赖，有的赖，有的威胁，有的使用暴力，有的还想出了“假离婚”的戏码。还有一些“老赖”，甚至敢阻挠执法。譬如名噪一时的山西包头老赖高波，曾带着4名男子，手持铁锹、铁叉，爬上墙头，拿出汽油瓶，要与执法人员共存亡。这直接导致了即使有法也难以执行的情况。各级法院一直流行着“执行难，法律白条，还有老赖”的顺口溜。法律规定得再严密，法院判决再公正，但是如果最后得不到兑现，那法律等于“空口”，判决也等于“白话”。

从大的方面来说，法律不打白条是法治国家建设的“最后一公里”。目前实验比较成功的是茂名法院系统。2013年10月24日茂名法院在网络设置并启用“失信被执行人系统”，“一旦被列入失信被执行人名单库，将会影响‘老赖’及其公司的形象和信誉，影响银行贷款等活动，出入境也将受到严格限制”。目前，最高法也开始推广这一制度，继前年出台“老赖”信用“黑名单”制度以来，去年底开通最高人民法院执行指挥系统，与银行联网整治老赖。

因此，建立国家执行威慑机制势在必行，目的是促使被执行人自动履行义务。在我国现行法律中，并非没有强制执行的法律依据。但是，这些依据散布于不同的法律文件中。司法和行政执法机关在履行职责、强制执行的时候，往往各自为政。因此，必须在司法与行政执法机关之间建立有效快捷的信息管理系统链接，及时地追踪案件当事人，查封当事人财产，强制案件当事人履行法定义务。

只有建立和完善了相关法律制度，让法律和判决从此掷地有声、不打白条，才能最终掌控“老赖”的命门。

(来源：钱江晚报)



## 潜在的风险

随着网络购物的触角不断延伸，微信这一跨平台的即时通讯工具也成为众多商家争抢的新兴营销之地。但消费者选择微信购物，图了新鲜和方便，可别忽略其潜在的风险和隐患。

■新华社 张大鹏

## 石头剪刀布，科学超越常识

■付瑞生

一项有关“石头剪刀布”的研究最近入选了“麻省理工学院科技评论2014年度最佳”，成为我国首次入选的社会科学成果。结果，这一引人注目的成就引来全民大吐槽。包括“砖家好无聊”、“耗费科研经费”、“可获诺贝尔就得疼死奖”等等。

其实这一研究和陈景润“1加1”一样，表面普通实则高深。如《麻省理工科技评论》认为，这项研究是对人们玩“石头剪刀布”方法的第一次大规模测量，揭示了隐藏的行为模式。和“石头剪刀布”一样，科学家的职责所在，就在于揭示常识掩盖下的真相。在人类历史上，最伟大的科学家的伟大之处，也在于他为了捍卫真理甚至可以不惜付出自己的生命。

当下的科学界有不少浮躁之处，不过这并不意味着我国没有一批批有着赤子之心的科学家。正是这些人的默默奉献使得近年来发表在国际重要学术期刊的论文数飙升，累积的积累为未来的质的提高提供了可能。反观历史，抹杀科学、迷信常识的恶潮才是科学的死敌。譬如那个特殊时期铺天盖地的“亩产万斤”“争做卫星”的往事，正是人人以为科学染黑名单；一些耗水量大的所谓的清洁能源项目，竟然在水资源匮乏地区匆匆上马；一些跨国集团进入中国市场后，执行着双重标准，环保停留在嘴上。这样的“绿马甲”企业，就是黑心企业。

为何有企业热衷于穿“绿马甲”？原因是这种“挂羊头卖狗肉”之举能给企业形象贴金。这些年来，随着生态文明建设不断深入，越来越强调企业的社会责任，明显戴有污染帽子的企业很难受到地方政府欢迎，而穿着“绿马甲”的企业则能获得更多支持，甚至经济上的补助。此外，公众环保意识也越来越强，一些可能污染环境的商品遭冷遇，打上绿色标签则能获得好销路。

如今，被称为“史上最严”新环保法赋予环境监管部门“金箍棒”，要是违法企业再想用“绿马甲”蒙过关，必将被严厉的处罚迅速打回原形。

(来源：人民日报)

## 言论观点

人民日报：  
党内规矩岂能束之高阁

“世间事，作于细，成于严”，严守规矩是共产党人的政治基因。人不以规矩则废，党不以规矩则乱。对每一个党员干部而言，能否自觉遵奉党内规矩为人生戒律，努力把规矩真正写在心里，又岂可说是一件易事。今年是全面深化改革的关键之年，当此之时，全体党员唯有以规矩砥砺自身、以改革精神乘势而上，方能激发正能量、凝聚亿万人，从而在实现中国梦的伟大征途中，担当起我们这一代人的历史使命。

人民网：  
政府要从踩踏事件中学服务“群众自发”

调查与问责，目的原本不在于罚，而在于立。习惯了“组织”的各级政府部门，真的需要反省，怎样转变观念，成为服务型政府——了解、尊重，然后顺应和服务于各种“群众自发”的活动，执政为民、转型政府，不是空话大话。要实现管理效率的最大化，在社会发展事半功倍，其实都离不开这一个“群众自发”。

中国青年报：  
用朝气战胜暮气用活力冲破阻力